



Экономическая система – форма организации хозяйственной жизни общества, различающиеся по:

- 1.Способу координации хозяйственной деятельности людей, фирм и государства
- 2.Типу собственности на экономические ресурсы

Различие между типами экономических систем состоит в том, как общество ищет ответы на главные экономические вопросы;

ЧТО производить?

КАК производить?

ДЛЯ КОГО производить?

Традиционная экономическая система

Традиционная экономическая система – способ организации экономической жизни, при котором земля и капитал находятся в общем владении общины, а ограниченные ресурсы распределяются в соответствии с длительно существующими традициями, религиозными представлениями или обычаями.

Основные черты традиционной экономики

1. Преобладание ручного труда, отсутствие технического прогресса
2. Приверженность традициям
3. Земля и капитал находятся в общем владении
4. Ограниченность производимых натуральных благ
5. Господствует натуральное хозяйство



Преимущества и недостатки традиционной экономической системы

Преимущества:

- Относительная стабильность.
- Предсказуемость
- Отсутствие богатых и бедных
- Добротность и качество благ

Недостатки:

- Характерный медленный, либо вовсе отсутствующий технологический прогресс;
- Беззащитность перед внешними воздействиями;
- Социальная незащищенность населения;
- Узкий ассортимент благ

Где можно встретить традиционную экономическую систему?

У северных российских народов, которые занимаются охотой, рыболовством и оленеводством.

В странах юго-восточной Азии, считающихся отсталыми (таких как Бангладеш, Мьянма, Непал)

Республика Кения, где занимаются скотоводством и натуральным производством (притом плуг тянут женщины), Гвинея-Бисау – кочевое животноводство, Буркина-Фасо – сельское хозяйство.

Командная (командно-административная или плановая) экономическая система

Командная экономическая система – способ организации экономической жизни, при котором капитал и земля находятся в собственности государства, а распределение ограниченных ресурсов осуществляется по указаниям центральных органов управления и в соответствии с планами.

Основные черты командной экономической системы:

1. Государственная собственность на средства производства
2. Отсутствие самостоятельности производителей
3. Отсутствие конкуренции
4. Административные методы управления экономикой
5. Централизованное распределение ресурсов
6. Дефицит товаров



Достоинство и недостатки командной экономической системы

Достоинства:

1. Стабильность цен
2. Социальная защищенность населения
3. Отсутствие безработицы
4. Незначительное неравенство в обществе
5. Бесплатность основных услуг
6. Своевременная выплата заработной платы

Недостатки:

1. Дефицит товаров
2. Отсутствие стимула к техническому прогрессу
3. Низкий уровень жизни населения
4. Отсутствие стимулов к эффективной работе
5. Преобладание государственной собственности
6. Отсутствие у производителей возможности принимать самостоятельные решения



Рыночная экономическая система

Рыночная экономическая система – система, базирующаяся на частной собственности на факторы производства и на решениях, принимаемых отдельными хозяйствующими субъектами (частными лицами и фирмами) самостоятельно и независимо друг от друга. Независимо принимаемые решения отдельных экономических субъектов координируются рынком.

Основные черты рыночной экономической системы:

1. Разнообразные и равноправные формы частной собственности;
2. Конкуренция
3. Свободное ценообразование
4. Экономическая ответственность участников рынка
5. Свободы предпринимательского выбора
6. Роль государства ограничена



Преимущества и недостатки рыночной экономической системы

Преимущества:

1. Эффективное распределение ресурсов
2. Большая свобода выбора для производителей и потребителей
3. Развитие научно-технического прогресса. Внедрение передовых технологий
4. Высокая адаптивность к изменяющимся условиям.
5. Широкий выбор товаров и услуг
6. Отсутствие дефицита



Недостатки:

1. Значительная разница в уровне жизни граждан, в уровне доходов
2. Неустойчивость экономики (спады и подъемы, инфляция)
3. Безработица
4. Платность большинства услуг
5. Нет гарантии стабильного уровня цен
6. Не гарантирует право на труд, отдых, доход
7. Способствует появлению монополий



Страны с развитой рыночной экономикой

По устоявшейся международной классификации страны с развитой рыночной экономикой считаются те, которые преуспели в накоплении материального и интеллектуального потенциала.

Признаки стран с развитой рыночной экономикой:

1. Имеют высокий уровень развития материального и нематериального производства:
 - высокое развитие инфраструктуры (связь, транспорт, финансовые услуги, торговля и обслуживание и т. д.), социальных услуг (здравоохранение, образование, спорт и т. д.).
 - развитие высокотехнологичных отраслей.
 - основой международной конкурентоспособности страны являются научные знания и кадры.
2. Доминируют в мировой торговле
3. Иметь наивысшие показатели по качеству и уровню жизни населения
4. Имеют высокий уровень ВВП на душу населения
5. Уровень развития демократии в государстве;

Развитая рыночная система экономики преобладает во всех европейских странах, а так же в США, Японии, Сингапуре, Израиле.

Смешанная экономическая система

Смешанная экономическая система — способ организации экономической жизни, при котором земля и капитал находятся в частной собственности, а распределение ресурсов осуществляется как рынками, так и при значительном участии государства.

Смешанная экономическая система отличается тем, что большая часть экономических благ и ресурсов находится у частных владельцев, а меньшая — у государства. В различных странах процент вмешательства в экономику государства составляет от 10 до 50%.

Основные черты смешанной экономической системы:

- 1.Соединение государственной и частной форм собственности;
- 2.Наличие конкуренции
- 3.Многообразие форм собственности
- 4.Производством занимается, как частный, так и государственный сектор.
- 5.Перераспределение доходов государством
- 6.Регулирование денежно-кредитной системы
- 7.Обеспечение социальной стабильности
- 8.Государственные заказы

Преимущества и недостатки смешанной экономической системы

Преимущества:

- 1.Отсутствие дефицита товаров и услуг
- 2.Конкуренция производителей
- 3.Свобода предпринимателей
- 4.Борьба с монополиями
- 5.Поддержка сферы образования, науки, здравоохранения
- 6.Социальная защищенность населения

Недостатки:

- 1.Инфляция
- 2.Государственное вмешательство тормозит развитие экономики
- 3.Замедление процессов глобализации и поиска новых рынков сбыта
- 4.Перераспределение ресурсов находится под контролем государства
- 5.Построения моделей развития экономики с учетом национальных особенностей

Экономику почти всех стран можно считать смешанной, просто в одних преобладают соображения рынка (страны с развитой рыночной экономикой), в других – государства, в третьих- традиции.

На сегодняшний день существует несколько сформировавшихся моделей смешанной экономики:

1. *Американская, или либеральная модель*
2. *Германская модель*
3. *Японская модель*
4. *Шведская модель*

Переходная экономика - это экономическая система, которая существует в период перехода из одной системы общественно-экономической системы в другую

1. Важной чертой переходной экономики является ее **многоукладность**
2. Неустойчивое развитие
3. Преобразования в переходной экономике занимают достаточно продолжительный период времени

Страны с переходной экономикой (постсоциалистические)

- Страны Центральной и Восточной Европы, а также страны Балтии (Литва, Латвия, Эстония);
- Страны СНГ и Грузия;
- Китай, Монголия и Вьетнам